VERON TWENTE ZENDCURSUS  – UITWERKINGEN OPGAVEN LES 18
1. De schakeling is een spanningsstabilisator zoals we die in de stof uit het boek hebben behandeld (zie figuur 3.93), antwoord is dus d.
2. In dit vraagstuk gaat het om het vectordiagram. We hebben te maken met een parallelschakeling. Het gemeenschappelijke element is de spanning, die staat gelijkelijk over zowel de condensator als de spoel. We nemen dus de spanning als basis en noemen die U en vervolgens gaan we in het vectordiagram de stromen tekenen; 
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moet dan naar boven worden getekend, want bij een condensator loopt de stroom 90 graden voor op de spanning. De 
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staat naar beneden. De 
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 is het verschil en is gegeven = 3 A.
Het diagram ziet er dan zo uit:
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Het zal duidelijk zijn dat 
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. Het antwoord is dus b
3. Weer een vectordiagram som. De R en de C staan parallel, dus de basis is de gemeenschappelijke spanning. De stroom door de C is
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De stroom door R is 
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. Nu kunnen we het vectordiagram gaan tekenen
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we zien dat de IR 45 graden naijlt op de It, dus antwoord c.
4.Dit is de schakeling van een spanningsstabilisator met zenerdiode en transistor. De voedingsspanning is negatief, dus het plaatje is anders dan het voorbeeld in het cursusboek: de zenerdiode zit nu met zijn kathode aan aarde en de transistor is een pnp-type. Het principe is echter nog steeds het zelfde. De basis van de tor  staat op de zenerspanning, dus op -2 V. De basis/emitter-diode van de pnp-transistor staat daardoor in geleiding en staat dus op zijn drempelspanning die gegeven is als -0,5 V. De emitter heeft dus een spanning van -2 – (-0,5) = -1,5 V. Het antwoord is dus b.
5. De formule voor de kwaliteitsfactor van een seriekring luidt:
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. Als Rs groter wordt wordt de noemer van de breuk
groter en daarbij wordt de uitkomst Q kleiner. Antwoord is dus d.
6. Gegeven is dat de kring in resonantie een zeer hoge Z heeft. Dan moet het gaan om parallelresonantie. De kring bestaat uit de L, C1 en C2. Alleen als we C1 en C2 samen nemen  als twee seriegeschakelde condensatoren tot een enkele condensator Cv krijgen we een parallelkring waarvan de resonantiefrequentie te berekenen is met 
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. In deze formule kan Cv worden uitgerekend met
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. In het antwoord komen dus zowel L, C1 als C2 voor. Antwoord is dus a.
7. We zien in de schakeling 1 een FET met aan zijn ingang een afgestemde seriekring aan zijn gate. Een seriekring heeft voor zijn resonantiefrequentie een zeer kleine weerstand, daarboven of daaronder een hoge weerstand. De kring laat dus alle frequenties door naar de gate maar sluit de resonantiefrequentie naar aarde kort. Zoals getekend is de kring een zuigkring. Daar hebben we aan de ingang van een ontvanger alleen wat aan als we een storing op die frequentie willen onderdrukken, maar daar is geen sprake van.  Schakeling 1 valt dus af. Schakeling twee toont een parallelkring aan de gate van een FET. Een parallelkring heeft op de resoantiefrequentie een hoge weerstand. De gate van een FET heeft ook een hoge impedantie. Kring en FET zijn dus goed aangepast aan elkaar. De antenne heeft meestal een lage impedantie en is via een klein koppelspoeltje op de kring aan gesloten. Prima transformatie van de lage antenne-impedantie naar de hoogohmige kring. Schakeling twee zou dus heel goed kunnen voldoen. Schakeling 3 heeft de zelfde ingangskring als schakeling 2, op zich dus een goede aanpassing aan de antenne en de afstemming bij resonantie geeft de parallelkring een hoge weerstand en zal dus het afgestemde signaal niet naar aarde afleiden maar doorgeven. Echter de transistor is in gemeenschappelijke basis  geschakeld. In zo'n schakeling heeft de emitter/basis diode van de transistor een zeer lage impedantie en is dus heel slecht aangepast aan het hoogohmige signaal van de kring. Niet goed dus. In schakeling 4 Moet het antennesignaal door   de parallelkring naar de ingang van de versterker. Op de resonantiefrequentie van de afstemkring laat een parallelkring echter juist geen signaal door. Ook niks dus. Antwoord moet dus zijn schakeling 2, antwoord a.
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